
《聚乙烯（PE）燃气管道定期检验规则》

编制说明
一、工作简况
1.任务来源
2021年11月，湖南省特种设备检验检测研究院上报项目申请书，申请《聚乙烯（PE）燃气管道定期检验规则》地方标准的立项，2022年01月，湖南省市场监督管理局发布关于下达2022年第一批地方标准制修订项目计划的通知，同意该地方标准项目建议列入2022年度第1批地方标准制订项目计划。

2.起草单位
起草单位： 
3.主要过程
（1）《聚乙烯（PE）燃气管道定期检验规则》地方标准项目建议获批准后，湖南省特种设备检验检测研究院成立了起草小组，制定了工作方案和编制计划，对起草工作进行了总体安排部署。
（2）起草小组查阅了聚乙烯（PE）燃气管道相关的国家标准、行业标准、团体标准及其他省份的地方标准，收集了省内外数家综合检验机构的检验记录、报告格式并提炼出了相关检验项目和检验方法。
（3）起草小组利用工作机会对长沙新奥燃气等聚乙烯（PE）燃气管道运营单位及福建省特检院、广西省特检院等检验机构进行了走访调研，结合长期在检验一线工作中积累的大量实践经验，拟定了《聚乙烯（PE）燃气管道定期检验规则》地方标准的框架及主要内容，确定了标准的各项技术要素，编制了标准草案，形成标准讨论稿，并经反复推敲论证。
（4）标准讨论稿形成后，起草小组针对部分标准条文向省内外的聚乙烯（PE）燃气管道元件制造单位（如湖南振辉管业、深圳亚大塑料）技术人员进行了咨询，对标准进行了适当修改和完善。

（5）为验证标准中管道性能试验相关条文的准确性，起草小组联系燃气管道运营单位，在部分改造的聚乙烯（PE）燃气管道上截取试样，并送取得CMA资质的压力管道元件质检中心进行管道性能测试，确保标准中相关数据的合理、可靠。

（6）2022年是全国城镇燃气安全专项整治年，国务院安全生产委员会、国家市场监管总局、国家住建部、省市场监管局、省住建厅等单位先后出台了燃气压力管道整治相关的工作方案或实施意见，湖南省特检院根据上述国家及省局文件有针对性的制定了“燃气管道整治检验技术方案”及实施意见。起草小组仔细查阅了上述文件中与聚乙烯（PE）燃气管道检验有关的内容，经充分讨论、修改后将其中可吸收借鉴的内容写入了地方标准，形成了标准初审稿。

4.标准编制参与人员情况
二、制定标准的必要性和意义
目前，聚乙烯（PE）燃气管道已成为城市中压天然气管网（0.1MPa≤设计压力≤0.4MPa）的最常用管材，尤其是新建中压管道，基本都采用聚乙烯（PE）管道。从燃气管道运营里程上看，目前仅长沙市的聚乙烯（PE）中压燃气管道达3000多公里，全省的聚乙烯（PE）中压燃气管道达12000公里以上。

聚乙烯（PE）中压燃气管道属于特种设备中的公用管道，代号为GB1类，适用的检验规则为TSG D7004-2010《压力管道定期检验规则—公用管道》，但该检验规则中的检验项目及要求主要针对的是钢质管道。如该规则中列出的公用管道检验项目：内腐蚀直接检测（漏磁检测技术、低频电磁检测技术、远场涡流检测技术、腐蚀扫描技术等）、外腐蚀直接检测（土壤腐蚀性检测、杂散电流测试、防腐保温层状况不开挖检测、管道阴极保护有效性检测等）、开挖直接检验（防腐保温层检查、探坑处管地电位测试、金属腐蚀检查、钢管焊缝无损检测）、理化检验（硬度测试、力学性能测试、金相分析）等。

以上检验项目对于聚乙烯（PE）燃气管道均不适用，该检验规则中针对非金属管道的检查仅有一段话，全文如下：“聚乙烯管和钢骨架聚乙烯复合管的检查，应当通过阀井(室)的露管段或者开挖等方式进行直接检查，开挖点位置应当选择发生过泄漏、沉降、第三方破坏等风险较大的位置、穿越位置、钢塑接头转换位置。直接检查的抽查检测比例为0.3处/km,并且根据实际检测结论以确定是否需进一步增加抽查数量。检查主要内容有管道表面有无槽痕、凿痕或者凹痕等缺陷，管道有无老化降解(如表面粉化)等迹象，钢塑转换接头的质量状况。”

很显然，相对于聚乙烯（PE）燃气管道庞大的运营里程来说，检验规则中的上述规定显得过于简单，难以全面解决检验过程中遇到的各种问题。如管道位置与走向检查时是否需要对管道进行具体的定位；缺乏管道元件质量证明书时是否需要采用专门的测厚仪进行管道壁厚检测；管道沿线阀门井处的检验是否可以作为开挖检验的数量；对于一些安装过程不规范、未经监督检验、竣工资料遗失或不全的管道，是否应该增加其他的检验项目，具体如何实施等等。

此外，已经投用的聚乙烯（PE）燃气管道中，有相当一部分未注册登记、未经监督检验且无任何资料，如要将这些管道完全报废也不现实，因此使用单位和监察机构多次提出是否可以通过风险评估的原则来作出评价，但现有检验规则中没有聚乙烯（PE）燃气管道风险评估的内容。

另外一个饱受争议的问题是聚乙烯（PE）燃气管道的检验周期，检验规则中规定PE管道的最大全面检验周期不超过15年，时间跨度太大，不好把握，未考虑到管道安装质量的参差不齐（安装时焊口不要求无损检测）与运行管理情况。况且，因各方面原因，聚乙烯（PE）燃气管道过去一段时间长期未得到有效的监管，造成投入运行的管道中存在诸多缺陷，近几年全国各地的聚乙烯（PE）燃气管道多次发生事故。因此，过长的全面检验周期显然是不合适的，需要根据管道的具体情况来分类确定。

综上所述，不论从聚乙烯（PE）燃气管道的检验内容、项目、方法、风险评估，还是全面检验周期的确定等方面，都亟需更加具体的地方标准来对TSG D7004-2010《压力管道定期检验规则—公用管道》进行补充、完善，以便更好的保障城市燃气管道的安全运营和千家万户的用气安全。

三、制定标准的原则和依据

1.标准编制原则

在制定本标准的过程中，充分考虑与法律法规的协调性，从实事求是的原则出发，使本标准具有较强的科学性、可靠性、实用性和指导性。

2．标准编制依据

本标准的编制依据主要包括聚乙烯（PE）燃气管道有关的国家标准、行业标准等。主要有：
GB 50028   城镇燃气设计规范 

CJJ 63     聚乙烯燃气管道工程技术标准

CJJ 33     城镇燃气输配工程施工及验收规范

GB 15558.1 燃气用埋地聚乙烯（PE）管道系统 第1部分：管材

GB 15558.2 燃气用埋地聚乙烯（PE）管道系统 第2部分：管件

GB 15558.3 燃气用埋地聚乙烯（PE）管道系统 第3部分：阀门

TSG D7004  压力管道定期检验规则—公用管道

四、具体内容

本标准规定了在用聚乙烯（PE）燃气管道定期检验的基本方法和要求。具体的主要技术内容如下：

1 范围

2 规范性引用文件

3 术语和定义

4 一般要求


4.1 检验类别


4.2 检验程序


4.3 检验机构


4.4 检验人员


4.5 使用单位


4.6 全面检验周期


5 年度检查


5.1 检查项目


5.2 资料审查


5.3 宏观检查


5.4 敷设环境调查


5.5 泄漏检测


5.6 安全保护装置检验


5.7 检查结论


5.8 年度检查实施


5.9 其他规定


6 全面检验


6.1 检验项目


6.2 资料审查


6.3 位置、埋深及走向检查


6.4 直接检查


6.5 管道性能试验


6.6 风险评估


6.7 综合评级


6.8 检验周期


7 耐压（压力）试验


7.1 耐压（压力）试验原则


7.2 检验周期确定


8 检验报告与问题处理


附录A （规范性） 聚乙烯（PE）燃气管道性能试验


附录B （规范性） 聚乙烯（PE）燃气管道风险评估


附录C （规范性） 聚乙烯（PE）燃气管道年度检查报告


附录D （规范性） 聚乙烯（PE）燃气管道全面检验报告


五、与现行法律法规和强制性标准的关系

本标准是在聚乙烯（PE）燃气管道有关设计、施工、验收、元件制造、定期检验方面标准的基础上制定的，本标准是对聚乙烯（PE）燃气管道检验方面法律法规和国家标准的补充，完全符合现行法律法规和强制性标准的要求，不存在任何与现行法律法规和强制性标准相违背之处。

六、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

七、作为强制性地方标准或推荐性地方标准的建议
制定本标准的目的，是为了规范在用聚乙烯（PE）燃气管道的检验工作，以保障聚乙烯（PE）燃气管道在使用中的安全，从而保障人民生命及财产的安全，因此建议本标准作为推荐性标准执行。

八、贯彻地方标准的要求和措施建议

本标准在经相关部门批准发布实施后，需要行政部门的监督执行，以达到“标准”制定的目的。此外，“标准”在执行的过程中还需要不断的完善和健全。


